

प्राथमिक शाळांतील लिंगता ५ वी ते ७ वीचे वर्ग
शाळांमधील नोंदण्याची योजना ...

पुढीलप्रमाणे

शिक्षण व युवा सेवा विभाग,

शासन निर्णय क्रमांक अशेअसेन, १००११०९१०२१/शह-मधील(२२१/२०११)

संश्लेषण विस्तार पत्र, मुंबई ४०० ०१२.

दिनांक १० ऑगस्ट, १९०७

नाचा - शासन निर्णय, शिक्षण विभाग व सामान्य कल्याण विभाग, क्रमांक अशेअसेन
१०००१२६२०६/डी(११) दिनांक २० एप्रिल १९०१.

शासन पत्र शिक्षण विभाग क्रमांक १ अशेअसेन १००११०९०१६/डी
दिनांक २९ मे १९०४.

शि निर्णय:-

शासन निर्णय शिक्षण, ग्रीडा व सामान्य कल्याण विभाग क्रमांक अशेअसेन
१०००१२६२०६/डी(११) दिनांक २० एप्रिल १९०१ लक्ष्ये शैक्षणिक गुणवत्ता पुनरुज्ज्वलना

हेतूने प्राथमिक शाळांतील लिंगता ५ वी ते ७ वीचे वर्ग नाट्यमिळ शाळांना नोंदण्याची
योजना मंजूर करण्यांत येऊन १९०२-०३ या शैक्षणिक वर्षापासून ती कार्यान्वीत करण्यांत
आली. सदर योजना दोन वर्षे कार्यान्वीत करण्यांत आल्यावर ये १९०४ मध्ये शासन पत्र

शिक्षण विभाग क्रमांक अशेअसेन १००११०९०१६/डी दिनांक २९ मे १९०४ लक्ष्ये शैक्षणिक
शाळेला नव्याने शि. ५ वीचे वर्ग (३ नंतर क्रमाने पुढील लिंगताचे वर्ग) सुघडण्यास

परवानगी देण्यांत येऊ नये असा सूचना सर्व शिक्षण विभाग-शाळांना देण्यांत आला होता.
तरी परवानगी देण्यास पुन्हा प्रारंभ करून ह्या योजनेचे कार्यान्वीकरण पुन्हा हाती

घ्यावे किंवा असे हा प्रश्न शासनाच्या विचाराधीन होता.

२. याबाबत शासनाने आता तत्काल असा निर्णय घेतला आहे की ही योजना शासन

कारणाचे उरविले. नंतरही काही शाळांनी लिंगता ५ वी ते ७ वी हे सर्व किंवा यापैकी

काही वर्ग सुघडले आहेत त्यांना ते वर्ग अनुदानसहित तत्कावर सुघडण्यास चालू वर्षापासून

म्हणजे १९०७-०८ पासून मान्यता देण्याची कारवाईही चालू करण्यास हरकत नसावी. मात्र
खालील अटींची पूर्तता झाली आहे याची खात्री पटल्यासच विभागीय सुपंतचालकांनी अशी

परवानगी द्यावयाची आहे.

अ) संबंधित शाळेत लिंगता ८ वी ते १० वीचे वर्ग असावेत (म्हणजेच संबंधित
नाट्यमिळ शाळा शाळांत परीक्षेसाठी विद्यार्थी पाठवित असली पाहिजे.

ब) लिंगता ५ वी ते ७ वीचे वर्ग सुघडण्यासाठी संबंधित शाळेकडे पुरेशी
जागा असावी (यासाठी दुवार पध्दतीचा अवलंब केला तरी चालेल.)

क) संबंधित शाळेत प्रशिक्षित पदवीधर मुख्याध्यापक कि अहंता प्राप्त शिक्षकवर्ग
पुरेशा प्रमाणांत असावेत व शाळेतील शिक्षकवर्ग स्थिर स्वरूपाचा असावा व
त्यांत वारंवार बदल नसावेत.

६) संक्षिप्त मातृशाला व शासकीय शाळांना प्रत्येक गावात व जिल्हा शाळांना प्रत्येक तालुक्यात प्रवेश प्रमाणात जायलास.

७) संक्षिप्त शाळा जि. ५ वी ते ७ वी ने वर्ग पुढीलगाय त्या प्रत्येक वर्गात किमान १० शासकीय हजेरीनी अट पूर्ण व्हावी. (नोपल्याही परिस्थितीत व नोपल्याही शाळासक्य किमान शासकीय हजेरी १० ही अट वा नकारात्मक स्थिति त्रेती जाणार नाही.)

८) संक्षिप्त शाळे व्यवस्थापन पुरवित, लोकांमध्ये व स्वच्छ असावे.

९. शासनाने जाहीर मि. ११ वेतव आहे ही जग शासकीय शाळांना शिक्ता ५ वी ते ७ वी ने वर्ग गेहेले नाहीत त्यांनाही या शैक्षणिक वर्षापासून (१९७७-७८) ते वर्ग नोडणार प्रत्येक (म्हणजे पहिला वर्ग ५ वी, दुस-या वर्ग ६ वी व तिस-या वर्ग ७ वी शाळांना) अनुदानात तत्वावर वरील परिच्छेद १ मध्ये उद्धृत केलेल्या शर्ती नि पूर्णता होत असावे परवानगी देण्यास हरकत साह्य नाही विभागीय शिक्ता पुढील लक्ष्यानी ही परवानगी देणाना वरील अटींच्या पूर्तिच्या शर्तीधरोवरच त्याच शिक्ताच्या जिल्हा परिषदा वा नगरपरिषदांच्या प्राथमिक शाळेतील त्याच शिक्ताचे वर्ग प्रत्येक श्रेणीत येतील अशी दक्षता घ्यावी. (फक्त अशाद्या नोठ्या गांवी विद्यार्थींची संख्या जास्त असल्यामुळे शासकीय शाळेला नोडलेल्या शि. ५ वी ते ७ वी च्या वर्गातील शिक्ता पूर्ण वगळता पुढील विद्यार्थी प्राथमिक शाळेतील त्याच शिक्तांच्या वर्गासाठी शिक्ताकाराचे वाहेत केवळ तेथेच प्राथमिक शाळेतील वा शिक्ताचे वर्ग नाले ठेवण्यास हरकत नाही) अशा प्रकारे संक्षिप्त प्राथमिक शाळेतील वर्ग संद न झाल्यास त्या वर्गासाठी अनुदान शिक्ता परिषदेला वा नगर परिषदेला निलगार नाही.

१०. वर परिच्छेद १ मधील अटीमुळे जे प्रश्न उपस्थित होतात त्याबद्दल खालीलप्रमाणे कार्यवाही करण्यात यावी-

१) जिल्हा परिषदांतील प्राथमिक शाळांतील शिक्ता ५ वी (व नंतर पुढील दोन वर्षात प्रत्येक शि. ६ वी व शि. ७ वी ने) वर्ग संद झाल्यामुळे जे प्राथमिक शिक्ता उर्वरित होतील त्यांना जिल्हा परिषदांतील जग अंक शिक्ता शाळा शाळांमध्ये प्रत्येकी १० पेक्षा अधिक विद्यार्थी संख्या आहे तेथे अंक जादा शिक्ता नजर घेऊन शाळांत घेण्यात यावेत. तसेच नगर परिषदांतील प्राथमिक शाळांतील त्याच प्रमाणे उर्वरित झालेला प्राथमिक शिक्तांनाही नोकरितून कमी न करता गापुढे (शासनात, निर्देशी, विद्यार्थींच्या संख्येतील वाढ झालादिजारापुढे) निभाषि शिक्ता शिक्तापदांत वागावून घ्यावे.

२) जग शासकीय शाळांना शिक्ता ५ वी ने वर्ग नाले वर्गी नव्याने जोडण्यास परवानगी देण्यांत येतील त्या शाळांना त्यासाठी जे नवीन शिक्ता भरती करावे लागतील ते शिक्ता त्या शाळेच्या व्यवस्थापकांनी स्वतः वाहेरून भरत नयेत. त्यांनी आवश्यक असलेल्या शिक्तांनी यादी किंवा जिल्हा शिक्षणाधिका-याकडे पाठवावी शिक्षणाधिका-यांनी जिल्हा निवड संस्थाने